Внесены дополнения в Налоговый кодекс

12 октября принят Закон Республики Узбекистан № ЗРУ-721 «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» https://lex.uz/pdfs/5674703.
 Согласно документу, вносятся дополнения и изменения в 35 нормативно-правовых актов (31 закон и 4 кодекса), в том числе в Налоговый кодекс Узбекистана. В частности, на основе изменений:
– к видам налогов и сборов внесен сбор за право реализации алкогольной продукции (статья 17 Налогового кодекса);
К понятию «сборы» включены:
– сбор за право розничной торговли алкогольной продукцией;
– сбор за реализацию алкогольной продукции предприятиями общественного питания» (статья 4551 );
Следовательно, юридические лица, имеющие подтверждение об уведомлении уполномоченного государственного органа о начале реализации вышеуказанной продукции, признаются налогоплательщиками данных сборов (статья 456);
[bookmark: _GoBack]Установлен порядок уплаты сборов (статья 4601), согласно которому – сбор уплачивается с момента направления уведомления о начале реализации алкогольной продукции. При этом сбор исчисляется: 
а) в полном объеме, если уведомление направляется до 20 числа текущего месяца;
б) с первого числа следующего месяца, если уведомление направляется после 20 числа текущего месяца.
Если реализация алкогольной продукции (в том числе предприятиями общественного питания) осуществляется через несколько пунктов стационарной торговли и (или) общественного питания, то сборы исчисляются и взимаются в пределах установленных ставок пропорционально количеству стационарных пунктов торговли и (или) общественного питания, а также размерам территорий расположения каждого из них. 
Если деятельность по розничной торговле алкогольной продукцией приостановлена или прекращена, то исчисление сбора приостанавливается с 1-го числа следующего месяца. 
Сбор уплачивается ежемесячно в виде предоплаты до 10-го числа текущего месяца.
Сборы, взимаемые за право реализации алкогольной продукции, распределяются в порядке, установленном законодательством.   


