Усиление мер по регулированию рынка алкогольной и табачной продукции
В целях внедрения эффективной системы контроля в сфере производства и реализации алкогольной и табачной продукции, пресечения ее незаконного оборота, развития атмосферы здоровой конкуренции для ведения бизнеса, а также защиты прав потребителей принят Указ Президента Республики Узбекистан.
 № УП-84 от 03.06.2024 г.
В рамках Указа предусмотрены следующие изменения:
cоздаётся Инспекция по регулированию алкогольного и табачного рынка;
с 1 октября 2024 года:
внедряются дополнительные лицензионные требования к производству пищевого и технического этилового спирта, алкогольной продукции;
при выявлении случаев теневого производства, производства без акцизной марки, без цифровой маркировки либо некачественной алкогольной продукции производственное оборудование будет изъято в доход государства;
алкогольная и табачная продукция с поддельной акцизной маркой, без акцизной марки, немаркированная средствами цифровой идентификации, маркированная поддельными кодами маркировки изымается контролирующими органами из оборота и лицензия (документы разрешительного характера) на право торговли данной продукцией аннулируется в установленном порядке;
договоры оптовой торговли пищевым и техническим этиловым спиртом, алкогольной и табачной продукцией подлежат обязательной постановке на учет в налоговых органах.
Вместе с тем, в Указе определено, что:
с 1 июля 2024 года в Узбекской республиканской товарно-сырьевой бирже пищевой этиловый спирт реализуется производителям алкогольной продукции посредством больших и малых лотов;
с 1 сентября 2024 года:
в случае выявления нецелевого использования производителями, приобретшими пищевой и технический этиловый спирт,  налоговыми органами применяются финансовые санкции в 2,5-кратном размере суммы акцизного налога, начисляемого на объемы пищевого и технического этилового спирта, закупленные на биржевых торгах в последние 12 месяцев;
вводятся новые требования к транзиту табачной продукции через территорию РУз;
внедряются минимальные отпускные цены для оптовой торговли алкогольной продукцией.
